
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 525
van GUY D'HAESELEER
datum: 10 mei 2021

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Sociale huisvesting  -  Frictieleegstand

De sociale woninghuurmarkt staat nooit stil. Sociale huurders verhuizen regelmatig om 
verschillende redenen (o.a. gezinsuitbreiding, het kopen van een huis, de woning die 
gerenoveerd wordt, ...).

Door die voortdurende beweging kan leegstand ontstaan, zowel structurele als 
frictieleegstand. Waar structurele leegstand ontstaat door renovaties, vloeit 
frictieleegstand voort uit de dynamiek van de woningmarkt, verhuizingen of overlijdens. 
Het is een uitdaging voor de sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM’s) om die 
frictieleegstand zo laag mogelijk te houden in het kader van de enorme wachtlijsten 
waarmee de sociale huisvestingssector geconfronteerd wordt. Ideaal is dat de 
frictieleegstand tussen de 2,5% à 3% ligt ten opzichte van het totale patrimonium van de 
SHM.

De Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen (VMSW) geeft vijf tips aan de SHM’s om 
een vlotte overgang te garanderen en op deze manier de frictieleegstand zo laag 
mogelijk te houden:

- Behoud een uitstekend zicht op je patrimonium.
- Bundel de krachten en communiceer, zodat elke dienst zijn bijdrage levert.
- Werk aanklampend, bij de vertrekkende en bij de nieuwe huurder.
- Plan tijdig plaatsbezoeken in, zodat je weet waar je voor staat.
- Zorg dat de toewijzingsprocedure zo vlot mogelijk loopt.

1. Hoeveel frictieleegstand is er bij de Vlaamse SHM’s? Graag opgesplitst per SHM en 
de reden van leegstand. Graag de cijfers van 2016 tot 2020.

2. Welke termijn heeft de gemiddelde frictieleegstand? Graag dezelfde opsplitsing.

3. Welke conclusies trekt de minister uit deze cijfers?

4. Welke initiatieven zal de minister nog nemen inzake frictieleegstand?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 525 van 10 mei 2021
van GUY D'HAESELEER

1. In bijlage 1 vindt u de gevraagde gegevens. De VMSW maakt een onderscheid tussen 
structurele en niet-structurele leegstand, gebaseerd op de definitie van art. 1.2, 128° 
van het Besluit Vlaamse Codex Wonen van 2021. Door de bijkomende informatie over 
de aard van de niet-structurele leegstand kunnen hieruit cijfers over de frictieleegstand 
worden benaderd. Deze bijkomende informatie is beschikbaar sinds 2018. In 
voorkomend geval dat de omschrijving van de leegstand bij een SHM vanaf 2018 niet 
verder wordt gespecifieerd in de bijgevoegde tabel, is om die reden dat de VMSW geen 
gedetailleerde informatie heeft verkregen van de SHM in kwestie. 

2. In bijlage 2 vindt u de gevraagde gegevens. Deze tabellen geven het gemiddeld aantal 
maanden niet-structurele leegstand weer per sociale huisvestingsmaatschappij (SHM). 
Daarnaast wordt ook een verdere omschrijving van het detail van de niet-structurele 
leegstand weergegeven. Deze verdere omschrijving is beschikbaar vanaf 2018. 

3. In 2020 werden we geconfronteerd met de corona-pandemie. Ook de sociale huurmarkt 
werd hier niet van gespaard. Door de genomen maatregelen om de verspreiding van 
het virus tegen te gaan (o.a. de lockdown) was het ongetwijfeld moeilijker om woningen 
te verhuren. Daarnaast zijn de oorzaken van niet-structurele leegstand divers en is het 
hierbij moeilijk een sluitende, allesomvattende verklaring te vinden.

4. De VMSW organiseert in het najaar een intervisie tussen SHM’s over leegstand en hoe 
die te vermijden, de focus ligt hierbij op frictieleegstand.

 
BIJLAGEN

1. Leegstand
2. Gemiddeld aantal maanden niet-structurele leegstand per SHM

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12601
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12602

